马鞍山市2008—2009学年度第一学期期末考试

八年级数学试题
考生注意：本卷共4页，25小题，满分100分。考试时间120分钟。

	题号
	一
	二
	三
	总分

	
	
	
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	

	得分
	
	
	
	
	
	
	
	
	


一、选择题（本大题共10小题，每小题3分，共30分。每小题所给的四个选项中只有一个是正确的，请将正确答案的代号填在题后的括号内）

1．在平面直角坐标系中，点P（－3，4）到x轴的距离为（　　）
A．3

 B．－3

    C．－4

  D．4
2．下列交通标志中，不是轴对称图形的是（   ）

[image: image1.png]



        A．          B．          C．          D．

3．一次函数
[image: image2.wmf])
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的图象经过点M（－1，－2），则
[image: image3.wmf]k

的值是（    ）
A．－1         B．1        C．
[image: image4.wmf]2

1

        D．－
[image: image5.wmf]2
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4．若点P（
[image: image6.wmf]a

，
[image: image7.wmf]a
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4

）是第二象限的点，则
[image: image8.wmf]a

必须满足（    ）
A．
[image: image9.wmf]a

＜4    　　
B．
[image: image10.wmf]a

＞4     
C．
[image: image11.wmf]a

＜0    　
D．0＜
[image: image12.wmf]a

＜4
5．一次函数
[image: image13.wmf]1
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的图象不经过的象限是（    ）

A．第一象限     B．第二象限     C．第三象限     D．第四象限
6．已知等腰三角形的一条边长等于
[image: image14.wmf]6

，另一条边长等于
[image: image15.wmf]3

，则此等腰三角形的周长是（    ）

A．
[image: image16.wmf]9

       B．
[image: image17.wmf]12

      C．
[image: image18.wmf]15

   
D．
[image: image19.wmf]12

或
[image: image20.wmf]15


7．如图，已知直线AB∥CD，∠C＝115°，∠A=25°，则∠E＝（    ）

[image: image89.png]


A. 75°     　B. 80°     C. 85°   　D. 90°
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            第7题图              第8题图               第9题图

8．如图，[image: image21.wmf]11002145
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，那么[image: image22.wmf]3
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（    ）

A．55°

   B．65°

   C．75°

  D．85°
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9．在△
[image: image23.wmf]ABC

中，已知
[image: image24.wmf]AC

AB

=

 ，
[image: image25.wmf]DE

垂直平分
[image: image26.wmf]AC

，
[image: image27.wmf]50
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°，则
[image: image28.wmf]DCB

Ð

的度数是（        ）

A. 
[image: image29.wmf]15

°        
B.
[image: image30.wmf]30

°         C. 
[image: image31.wmf]50

°        D. 
[image: image32.wmf]65

°
10．如图，已知点A（－2，3）、B（5，4）、
P（a，0），则当PA＋PB最小时，a的值为（     ）
A．－2         B．1  
C．
[image: image33.wmf]2

3

          D．5
            　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　第10题图
二、填空题（本大题共8小题，每小题3分，共24分。请将答案直接填在题后的横线上）

11．点P（－2，3）关于y轴的对称点的坐标是________．
12．在函数
[image: image34.wmf]1
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中，自变量
[image: image35.wmf]x

的取值范围是          ．

13．若等腰三角形中有一个角等于50°，则这个等腰三角形的顶角的度数为             ．
14．通过平移把点A（1，－3）移到点A1（3，0），按同样的平移方式把点P（2，3）移到P1，则点P1的坐标是（_____，_____）．
15．已知一次函数
[image: image36.wmf]b

kx

y
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的图象过点（0,－3）与（2，－1），则
[image: image37.wmf]y

随
[image: image38.wmf]x

的增大而         ．
16．在平面直角坐标系中，将直线
[image: image39.wmf]21

yx

=-

向上平移4个单位长度后，所得直线的解析式为             ．
17．如图，已知AE＝CF，∠A＝∠C，要使△ADF≌△CBE，还需添加一个条件______________________（只需写一个）．
[image: image93.emf] 
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           第17题图                                 第18题图
18．如图，已知函数
[image: image40.wmf]yxb
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和
[image: image41.wmf]3

yax
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的图象交点为
[image: image42.wmf]P

，则不等式
[image: image43.wmf]3

xbax
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的解集为           ．
三、解答题（本大题共7小题，共46分）
19．（8分）已知直线l1与直线
[image: image44.wmf]x

y

2
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平行，且经过点A（2，－3），直线l2经过点B（2，1）、C（0，－3）．求直线l1与l2的解析式，并写出它们的交点P的坐标．
解：
20．（8分）△ABC在平面直角坐标系中的位置如图所示．

（1）作出△ABC关于[image: image45.wmf]y

轴对称的△A1B1C1，并写出△A1B1C1各顶点的坐标；
（2）将△ABC向右平移6个单位，作出平移后的△A2B2C2，并写出△A2B2C2各顶点的坐标；
（3）观察△A1B1C1和△A2B2C2，它们是否关于某直线对称？若是，请在图上画出这条对称轴．
解：（1）A1（　， ）,B1（　， ）,C1（　， ）.
（2）A2（　， ）,B2（　， ）,C2（　， ）.
21．（8分）如图，AC交BD于点O，请你从下面三项中选出两个作为条件，另一个为结论，写出一个真命题，并说明理由．

①OA＝OC，②OB＝OD，③AB∥DC．

解：已知：
　　求证：
　　理由：
22．（8分）如图，在△ABC中，∠BAC＝120°，若PM、QN分别垂直平分AB、AC，M、N分别是垂足．
（1）求∠PAQ的度数；

（2）如果BC＝10㎝，试求△APQ的周长．

23．（8分）甲、乙两个仓库要向A、B两地调运小麦，已知甲库可以调出80吨，乙库可以调出40吨。A地需要小麦50吨，B地需要小麦70吨。甲、乙两库运往A、B地的费用如下表：

	
	A地（元/吨）
	B地（元/吨）

	甲库
	10
	40

	乙库
	20
	30


（1）设甲库运往A地x吨，求总运费y（单位：元）与x之间的函数关系式；

（2）求x的取值范围；

（3）如何设计运输方案才能使总运费最省？并求出最省的运费。
24．（6分）甲、乙两地相距900km，一列快车以150km／h的速度从甲地驶往乙地，一列慢车以75km／h的速度从乙地驶往甲地，两车同时出发．设慢车行驶的时间为x（h），两车之间的距离为y（lm）．
温馨提示：你不妨先考虑，经过多少小时后慢车与快车相遇、快车到达乙地、慢车到达甲地．
（1）求
[image: image46.wmf]y

与
[image: image47.wmf]x

之间的函数关系，并写出自变量x的取值范围．

（2）在如图所示的直角坐标系中画出函数图象．
解：（1）

（2）画函数图象（2分）：

八年级数学参考答案

一、选择题

1．D  2．C  3．B  4．C  5．A  6．C  7．D  8．B  9．A  10．B

二、填空题

11．（2，3）  12．
[image: image48.wmf]2
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  13．50°或80°（只写一个答案不给分） 14．（4，6）  15．增大  16．
[image: image49.wmf]3
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  17．AD＝BC（或∠D＝∠B或BE∥DF等） 18．x＞1
三、解答题

19．解：设直线l1的解析式为
[image: image50.wmf]a
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∵直线l1经过点A（2，－3），

∴
[image: image51.wmf]a

+

-

=

-

4

3

，
[image: image52.wmf]1
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所以，直线l1的解析式为
[image: image53.wmf]1
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．   ………………………………3分

设l2的解析式为
[image: image54.wmf]b
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∵直线l2经过点B（2，1），C（0，－3），

∴
[image: image55.wmf]î
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所以，直线l2的解析式为
[image: image57.wmf]3
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．   ………………………………6分

由
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所以，直线l1与l2的交点P的坐标为（1，－1）．   ……………………8分

20．图形略．

   （1）正确画出△A1B1C1得2分；

   （2）正确画出△A2B2C2得2分，写对每个顶点的坐标得3分（每个点0.5分）；
   （3）正确画出对称轴得1分．
21．命题1：如果
[image: image60.wmf]OAOCOBOD

==

，

，那么
[image: image61.wmf]ABDC

∥

．   …………………2分
证明：
[image: image62.wmf]OAOCOBOD
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，
[image: image63.wmf]AOBCOD
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[image: image64.wmf]\



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image65.wmf]AOBCOD
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[image: image66.wmf]AC
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[image: image67.wmf]ABDC
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．                     ………………………………………………8分
或者：

命题2：如果
[image: image68.wmf]OAOCABDC
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[image: image69.wmf]OBOD
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证明：
[image: image70.wmf]ABDC
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[image: image71.wmf]ACBD

\==

，

∠

∠

∠

∠

．

又
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[image: image74.wmf]OBOD
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或者：

命题3：如果
[image: image75.wmf]OBODABDC
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[image: image76.wmf]OAOC
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证明：
[image: image77.wmf]ABDC
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[image: image81.wmf]OAOC
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22．解：（1）∵PM垂直平分AB，

∴PA＝PB，∴∠PAB＝∠B．

同理，QA＝QC，∴∠QAC＝∠C．

∵∠BAC＝120°，∴∠B＋∠C＝60°．

∴∠PAQ＝∠BAC－（∠PAB＋∠QAC）

＝∠BAC－（∠B＋∠C）
＝120°－60°＝60°．                      ……………………4分

（2）由（1）可知：PA＝PB，QA＝QC，

∴PA＋PQ＋QA＝PB＋PQ＋QC＝BC＝10（cm）．

即△APQ的周长为10cm．    …………………………………………8分

23．解：（1）
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[image: image83.wmf]3900
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．　　　　　　　　　　　……………………………3分

（2）由
[image: image84.wmf]î
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得10≤x≤50．          ……………………………6分

（3）∵在函数
[image: image85.wmf]3900
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中，y随x的增大而减小，由（2）知10≤x≤50，
∴当x＝50时，y的值最小，最小值为2900．        ……………………7分

所以，从甲仓库调运50吨小麦到A地，调运30吨小麦到B地，从乙仓库调运40吨小麦到B地，总运费最省，最省的运费为2900元．           ……………………8分

24．（1）y与x之间的函数关系为：


[image: image86.wmf]x

y
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（0≤x≤4）；……………1分

[image: image87.wmf]900
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y

（4＜x＜6）；（写成4≤x≤6也可）……3分

[image: image88.wmf]x

y

75

=

（6≤x≤12）．  …………………………4分

（2）函数图象如图所示：…………………………6分
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